Sigo investigando en la historia de nuestro pueblo y he encontrado en un interesante libro editado por la Junta de Castilla y León: “Pueblos y alfoces burgaleses de la repoblación” de Gonzalo Martínez Díez, unos apuntes de Sta.Cecilia y su entorno que os pueden interesar. 

Sta.cecilia en el Alfoz de Lerma
Lerma como gran ciudad es ya citada por Ibn Hayyan con ocasión de la campaña de Abd er-Rahman lll del año 934, pero como cabeza de un territorio aparece por primera vez en la carta fundacional de Covarrubias del año 978: De Lerma: villa de Masaresos, et Capriata et Valle de Rave cum sou monasterio.

En el fuero otorgado a Lerma el 7 de Mayo de 1148, aparecen los límites del Alfoz y las villas que pertenecían a su jurisdicción: 

Villambram videlicet, Campo d´Espada, Çurita, Feneldosa, Levaniegos, quantum habeo in Auellanosa, Quintanaseca, Fontanares, La Fuent, quantum habeo in Ebreca e Mercadillo, Villauiado, Entaniella, Villamennano, Villa Argulo, Villaquinla, mediatatem Sancti Juliani, población, Villamanço… 

Además de estas, también estarían por su situación: 

Torrecilla del Monte, Rabé de los Escuderos (posesión de hidalgos y no entraba en realengo cedido por el rey a Lerma), Santa Inés (pertenecía al monasterio de Arlanza) y SANTA CECILIA, también incluido claramente en los límites de 1148, y cuyo nombre coincide con el de su parroquia; pudiera muy bien tratarse del FENELDOSA que pasó a llamarse por la titularidad de su parroquia, y que es citado en el elenco de 1148 a continuación de Zurita. 

-CAMPO DE ESPADA: despoblado en el terreno de la comunidad de Lerma, 3600m. al norte de Sta.Cecilia, con alguna derivación oeste, unos 300m. a la derecha del camino de Tordómar a Villamayor de los Montes y la dehesa hoy llamada de Cantiespada; no se conocen restos mas que un magnifico pozo construido en el lugar.

-LEBANIEGOS: despoblado que corresponde probablemente a los restos señalados en el término de Lerma entre Sta.Cecilia y Lerma, a 2000m. al E.SE. de Sta.Cecilia, junto a la fuente de San Bartolomé a la derecha y lindando con la carretera Burgos-Tordómar, unos 100m. a la izquierda del arroyo San Bartolomé; Lebaniegos es también citado a continuación de Sta.Cecilia en una donación a La Vid de 1214.  
   -MANCILES: despoblado en el término de Lerma, 3200m. al N.NO. en torno a la ermita de Manciles, sita a la izquierda del arroyo de San Bartolomé y a la izquierda también del camino de Lerma a la ermita, entre el arroyo y el camino. El topónimo “Manciles” posiblemente fue importado de Manciles de Castrojeriz, derivado del árabe “manzil” con el significado de parador. 

-VILLAMBRAN: despoblado en el término de Lerma, 3400m. al N.NO. de Villalmanzo, a la derecha y lindando con la vía férrea Madrid-Burgos, al sur y lindando también con la cañada del Otero; se conocen los restos y el nombre del despoblado. Villambrán procede de Villa Abram (Abraham), nombre de persona. 

-ZURITA: despoblado en el término de Sta.Cecilia, unos 500m. al S.SE, a la izquierda de la villa férrea Madrid-Burgos y lindando con la misma se alza todavía hoy la ermita de San Juan, que era iglesia del despoblado, llamado en los préstamos burgaleses de 1515 San Juan de Zurita; los restos del pueblo se encuentran al otro lado de la vía y a la izquierda y lindando con la carretera Lerma-Tordómar. Posiblemente el término “Çurita”, signifique palomera.

ESPERO QUE OS HAYA INTERESADO.
                                    HASTA LA PRÓXIMA… Jose.I Álvarez    
